Pratique et simulation d’expériences aléatoires I

x Activité 1
Ecris au hasard, une succession de cinquante lettres : P ou F (P étant I'initiale de « pile » et F Iinitiale de
« face » ). Cette suite simule cinquante lancers successifs d’une piece de monnaie.

Mets un trait de séparation entre deux lettres différentes :

- par exemple : PP/F/PPPP/FF/PPP/F/P/FF/...
Compte les occurrences du nombre de « coups consécutifs identiques » :

— dans I’exemple ci-dessus, ce serait : 21423112

— donc 1 : trois fois, 2 : trois fois, 3 : une fois, 4 : une fois
Détermine les fréquences associées a ces valeurs :

Nombre de 1 ) 3 4 5 6 7 Total
coups consécutits

Effectifs

Fréquences 17?

Représente la distribution de fréquences (a coller au dos de cette feuille) puis calcule le nombre moyen de
coups consécutifs identiques : ..........

x Activité 2
On veut comparer cette simulation a une expérience réelle. Ce travail s'effectue en groupes de deux éleves :
I’un lance la piece et annonce la face apparue a l'autre qui la note, et c'est répété 50 fois de suite.

Procéde comme dans I’activité 1 et remplis le tableau ci-dessous :

Nombre de

o 1 2 3 4 5 6 7 Total
coups consécutits
Effectifs
Fréquences 1?

Représente la distribution de fréquences (a coller au dos de cette feuille) puis calcule le nombre moyen de
coups consécutifs identiques : ......... (Ix fréq du 1 + 2 x fréq du 2 + etc)

x Activité 3
L'expérience précédente étant relativement fastidieuse, on peut simuler le hasard en utilisant une « table de
chiffres au hasard ». La table de la page suivante comporte 800 chiffres «tirés au hasard» avec un tableur.

— Regarde la table de chiffres au hasard de la page suivante ;

—  Choisis 'une des cases au hasard ;

Réflexions sur l'enseignement des statistiques : http://www.univ-orleans.fr/irem/publication/cahiers/cahierl.pdf page :1/3


http://www.univ-orleans.fr/irem/publication/cahiers/cahier1.pdf
http://www.univ-orleans.fr/irem/publication/cahiers/cahier1.pdf
http://www.univ-orleans.fr/irem/publication/cahiers/cahier1.pdf

- Releve 50 chiffres consécutifs a partir de cette case (apres les avoir surlignés). Pour chaque chiffre, s’il
est pair, on considérera qu’il s’agit de « pile » et s’il est impair, qu’il s’agit de « face ».
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Procede comme dans P’activité 1 et remplis le tableau ci-dessous :

Nombrede =~~~ 5 3 4 5 6 7 Total
coups consécutifs

Effectifs

Fréquences 17?

Représente la distribution de fréquences (a coller au dos de cette feuille) puis calcule le nombre moyen de
coups consécutifs identiques : .........

x Activité 4
La calculatrice peut elle aussi permettre de simuler une expérience aléatoire : la touche aléa, « random » en
anglais (« RAND » ou « Ran# » sur la calculatrice) fournit a volonté des nombres aléatoires (a dire vrai, la
calculatrice applique une formule dont on a vérifié qu’elle ressemblait bien au hasard). Ces nombres sont
compris entre 0 (inclus) et 1 (exclus) et comportent 10 décimales en passant en mode « FIX10 ». On peut
alors, pour simuler le lancer d’une piece, faire 1’une ou I’autre des conventions suivantes :

1% possibilité : on convient que tout nombre compris dans I’intervalle [ 0 ; 0,5 [ correspond a « pile » et que
tout nombre de ’intervalle [ 0,5 ; 1 [ correspond a « face ».

2°me possibilité : on utilise chacune des 10 décimales obtenues par la touche aléa pour simuler 10 lancers en
une seule fois, en convenant par exemple que les chiffres impairs correspondent a « pile » et que les chiffres
pairs correspondent a « face ».

3me possibilité : la suite d’instructions « INT ( RAND x 2 ) » ou « INT ( RAN# x 2 ) » fournit un nombre de
I’intervalle [ 0 ; 2 [ ; le vérifier en I’activant plusieurs fois.

La fonction « INT » donne la partie entiere d’'un nombre (c'est a dire 3 si ce nombre est 3,14159) ; la suite
d’instructions « entier (aléa fois 2 ) » va donc fournir aléatoirement des O ou 1. On conviendra par exemple
que « 0 » correspond a « pile » et que « 1 » correspond a « face ».
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Utilise I’une de ces possibilités pour déterminer une suite de cinquante « P » ou « F » :

Procéder comme dans 1’activité 1 et remplir le tableau ci-dessous :

Nombre de

o 2 3 4 5 6 7 Total
coups consécutifs
Effectifs
Fréquences 17?

Représente la distribution de fréquences (a coller au dos de cette feuille) puis calcule le nombre moyen de
coups consécutifs identiques : .........

x Activité 5
Reprend I’activité 4 en effectuant a ’aide de la calculatrice 200 nouveaux lancers d’une piece (ou plutdt la
simulation de 200 lancers).

Nombrede > 3 4 5 6 7 Total
coups consécutifs

Effectifs

Fréquences 19

(avec 3 décim"ales )

Représente la distribution de fréquences (a coller au dos de cette feuille) puis calcule le nombre moyen de
coups consécutifs identiques : .........

x Activité 6
Compare les fréquences du « 1 » de I’activité 4 pour tous les éleves de la classe puis compare les fréquences
du « 1 » de I’activité 5 pour tous les éleves (un relevé graphique est bienvenu).

Compare de méme le nombre moyen de coups consécutifs identiques pour tous les éleves de la classe (et
toujours avec un relevé graphique de comparaison).

x Activité 7 (travail personnel)

En comparant les résultats de I’activité 5 a ceux de lactivité 1, penses-tu que 1’étre humain est un bon
simulateur de hasard ? Argumente la réponse.
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